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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Predmet gradbeništvo naj dijakom poda osnovna znanja in razumevanje pojmov za strokovno področje, vezano 

na graditeljstvo, ki v sebi združuje tehniška in naravoslovna znanja. Dijak se seznani s pojmi, temeljnimi dejstvi 

in osnovnimi zakonitostmi gradenj. Učitelj pregledno in razumljivo predstavi eno najstarejših strok, ki nosi v 

sebi sledi časa, prostora in organizacije družbe.  

Predmet je strukturiran v naslednja poglavja: Osnovni pojmi v gradbeništvu, Konstruktivni elementi 

gradbenih objektov,  tehniško risanje gradbenih načrtov, Modeliranje gradbenih objektov in/ali Projektno–

raziskovalno delo.  

Vsebine s področja tehnike povezujejo teorijo s prakso, saj dijaki skozi praktične dejavnosti nadgrajujejo svoje 

znanje in razvijajo spretnosti načrtovanja. V širšem kontekstu predmet pripomore k razvoju tehniškega 

razmišljanja, ustvarjalnosti in inovativnosti, kar so ključne kompetence za soočanje z izzivi sodobnega sveta. 

Skozi predmet se dijaki učijo prepoznavati in reševati probleme, načrtovati in izdelovati različne izdelke ter 

vrednotiti svoje delo. Tako pridobljene veščine so neposredno uporabne v vsakdanjem življenju in soodvisne z 

drugimi področji, kot so naravoslovje, matematika in umetnost, kar omogoča celostni pristop k učenju. 

Gradbeništvo je eden redkih predmetov, kjer imamo na voljo vse možnosti za implementacijo višjih kognitivnih 

ravni znanja, še posebej analizo, sintezo in vrednotenje, ter neposredno spodbujanje tehniške ustvarjalnosti.  

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Dijak spoznava pojem gradbeništva kot temeljne dejavnosti, s katero je človek od nekdaj povezan. Predmet 

poudarja smiselno povezavo med zasnovo objekta, materiali, konstrukcijo in obliko ter odločitvijo med 

zahtevano varnostjo pred zunanjimi in notranjimi vplivi in ekonomiko gradnje. Predmet uvaja dijaka v tehniške 

vede.   

Učitelj dijake z aktivnimi oblikami poučevanja vodi k postavljanju vprašanj, iskanju odgovorov, preizkušanju 

različnih rešitev in vrednotenju rezultatov, kar krepi njihovo tehniško in tehnološko ter znanstveno pismenost, 

sposobnost samostojnega učenja, podjetnost in reševanje tehniških problemov. Z uporabo ustreznih orodij 

razvija tudi digitalno pismenost.   
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V učni proces vključuje sodelovanje, eksperimentiranje pri načrtovanju gradbenih objektov, ki povezuje 

teoretično znanje z realnimi izzivi. Medpredmetno povezovanje omogoča celostno razumevanje in uporabo 

tehniških konceptov v različnih kontekstih.   

Učni proces spodbuja dijake k razmišljanju o vplivu tehnologije na družbo in okolje, kar prispeva k razvoju 

odgovornosti in trajnostnega razmišljanja. S tem predmetom dijaki razvijajo svoje potenciale in pridobivajo 

kompetence, ključne za osebni in poklicni razvoj.   

Učitelj pri predmetu dijake spodbuja k doseganju naslednjih ciljev:  

-v svojem okolju zaznajo aktualne potrebe po objektih za bivanje in infrastrukturi, delo in prosti čas, poiščejo in 

oblikujejo ideje za tehniške rešitve, jih predstavi in izbere najustreznejšo;  

- spoznajo osnovna pravila za načrtovanje različnih vrst objektov;  

- pojasnijo in argumentirajo smisel uporabe gradbenih materialov s čim manjšim ogljičnim odtisom in možnosti 

njihovega recikliranja;  

- poznajo pomen timskega dela na nivoju načrtovanja in gradnje objektov;  

- poznajo pojme racionalizacija, optimizacija v tehniki in tehnologiji, trajnost, linearno in krožno  gospodarstvo.  

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Učitelj ustvari spodbudno in varno učno okolje, ki omogoča celovit razvoj tehniških spretnosti in kritičnega 

mišljenja pri dijakih.   
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DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 

KAŽIPOT PO DIDAKTIČNIH PRIPOROČILIH 
Razdelke Kažipot po didaktičnih priporočilih, Splošna didaktična priporočila in Splošna priporočila za 

vrednotenje znanja je pripravil Zavod RS za šolstvo. 

Didaktična priporočila prinašajo učiteljem napotke za uresničevanje učnega načrta predmeta v pedagoškem 

procesu. Zastavljena so večplastno, na več ravneh (od splošnega h konkretnemu), ki se medsebojno prepletajo 

in dopolnjujejo.  

» Razdelka Splošna didaktična priporočila in Splošna priporočila za vrednotenje znanja  vključujeta krovne 

usmeritve za načrtovanje, poučevanje in vrednotenje znanja, ki veljajo za vse predmete po celotni 

izobraževalni vertikali. Besedilo v teh dveh razdelkih je nastalo na podlagi Usmeritev za pripravo 

didaktičnih priporočil k učnim načrtom za osnovne šole in srednje šole 

(https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/3ladrdr) ter Izhodišč za prenovo učnih načrtov v osnovni šoli in 

gimnaziji (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/plw0909) in je v vseh učnih načrtih enako.  

» Razdelek Specialnodidaktična priporočila področja/predmeta vključuje tista didaktična priporočila, ki se 

navezujejo na področje/predmet kot celoto. Zajeti so didaktični pristopi in strategije, ki so posebej 

priporočeni in značilni za predmet glede na njegovo naravo in specifike.   

Učni načrt posameznega predmeta je členjen na teme, vsaka tema pa se lahko nadalje členi na skupine ciljev.  

» Razdelka Didaktična priporočila za temo in Didaktična priporočila za skupino ciljev vključujeta konkretne 

in specifične napotke, ki se nanašajo na poučevanje določene teme oz. skupine ciljev znotraj teme. Na 

tem mestu so izpostavljene preverjene in učinkovite didaktične strategije za poučevanje posamezne teme 

ob upoštevanju značilnosti in vidikov znanja, starosti dijakov, predznanja, povezanosti znanja z drugimi 

predmeti/področji ipd.  Na tej ravni so usmeritve lahko konkretizirane tudi s primeri izpeljave oz. učnimi 

scenariji.   

Didaktična priporočila na ravni skupine ciljev zaokrožujeta razdelka Priporočeni načini izkazovanja znanja in 

Opisni kriteriji, ki vključujeta napotke za vrednotenje znanja (spremljanje, preverjanje, ocenjevanje) znotraj 

posamezne teme oz. skupine ciljev.  

 

 

SPLOŠNA DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 
Učitelj si za uresničitev ciljev učnega načrta, kakovostno učenje ter optimalni psihofizični razvoj dijakov 

prizadeva zagotoviti varno in spodbudno učno okolje. V ta namen pri poučevanju uporablja raznolike 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/3ladrdr
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/f68315i
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didaktične strategije, ki vključujejo učne oblike, metode, tehnike, učna sredstva in gradiva, s katerimi dijakom 

omogoča aktivno sodelovanje pri pouku, pa tudi samostojno učenje. Izbira jih premišljeno, glede na namen in 

naravo učnih ciljev ter glede na učne in druge, za učenje pomembne značilnosti posameznega dijaka, učne 

skupine ali oddelka. 

Varno in spodbudno učno okolje učitelj zagotavlja tako, da: 

» spodbuja medsebojno sprejemanje, sodelovanje, čustveno in socialno podporo; 

» neguje vedoželjnost, spodbuja interes in motivacijo za učenje, podpira razvoj različnih talentov in 

potencialov; 

» dijake aktivno vključuje v načrtovanje učenja; 

» kakovostno poučuje in organizira samostojno učenje (individualno, v parih, skupinsko) ob različni stopnji 

vodenja in spodbujanja; 

» dijakom omogoča medsebojno izmenjavo znanja in izkušenj, podporo in sodelovanje; 

» prepoznava in pri poučevanju upošteva predznanje, skupne in individualne učne, socialne, čustvene, 

(med)kulturne, telesne in druge potrebe dijakov; 

» dijakom postavlja ustrezno zahtevne učne izzive in si prizadeva za njihov napredek; 

» pri dijakih stalno preverja razumevanje, spodbuja ozaveščanje in usmerjanje procesa lastnega učenja; 

» proces poučevanja prilagaja ugotovitvam sprotnega spremljanja in preverjanja dosežkov dijakov; 

» omogoča povezovanje ter nadgrajevanje znanja znotraj predmeta, med predmeti in predmetnimi 

področji; 

» poučuje in organizira samostojno učenje v različnih učnih okoljih (tudi virtualnih, zunaj učilnic), ob uporabi 

avtentičnih učnih virov in reševanju relevantnih življenjskih problemov in situacij; 

» ob doseganju predmetnih uresničuje tudi skupne cilje različnih področij (jezik, državljanstvo, kultura in 

umetnost; trajnostni razvoj; zdravje in dobrobit; digitalna kompetentnost; podjetnost). 

Učitelj pri uresničevanju ciljev in standardov znanja učnega načrta dijakom omogoči prepoznavanje in 

razumevanje: 

» smisla oz. namena učenja (kaj se bodo učili in čemu); 

» uspešnosti lastnega učenja oz. napredka (kako in na temelju česa bodo vedeli, da so pri učenju uspešni in 

so dosegli cilj); 

» pomena različnih dokazov o učenju in znanju; 

» vloge povratne informacije za stalno izboljševanje ter krepitev občutka »zmorem«; 

» pomena medvrstniškega učenja in vrstniške povratne informacije. 

Za doseganje celostnega in poglobljenega znanja učitelj načrtuje raznolike predmetne ali medpredmetne učne 

izzive, ki spodbujajo dijake k aktivnemu raziskovanju, preizkušanju, primerjanju, analiziranju, argumentiranju, 
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reševanju avtentičnih problemov, izmenjavi izkušenj in povratnih informacij. Ob tem nadgrajujejo znanje ter 

razvijajo ustvarjalnost, inovativnost, kritično mišljenje in druge prečne veščine. Zato učitelj, kadar je mogoče, 

izvaja projektni, problemski, raziskovalni, eksperimentalni, izkustveni ali praktični pouk in uporablja temu 

primerne učne metode, pripomočke, gradiva in digitalno tehnologijo. 

Učitelj upošteva raznolike zmožnosti in potrebe dijakov v okviru notranje diferenciacije in individualizacije 

pouka ter personalizacije učenja s prilagoditvami, ki obsegajo: 

» učno okolje z izbiro ustreznih didaktičnih strategij, učnih dejavnosti in oblik; 

» obsežnost, zahtevnost in kompleksnost učnih ciljev; 

» raznovrstnost in tempo učenja; 

» načine izkazovanja znanja, pričakovane rezultate ali dosežke. 

Učitelj smiselno upošteva načelo diferenciacije in individualizacije tudi pri načrtovanju domačega dela dijakov, 

ki naj bo osmišljeno in raznoliko, namenjeno utrjevanju znanja in pripravi na nadaljnje učenje. 

Individualizacija pouka in personalizirano učenje sta pomembna za razvijanje talentov in potencialov 

nadarjenih dijakov. Še posebej pa sta pomembna za razvoj, uspešno učenje ter enakovredno in aktivno 

vključenost dijakov s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami, z učnimi težavami, dvojno izjemnih, 

priseljencev ter dijakov iz manj spodbudnega družinskega okolja. Z individualiziranimi pristopi preko inkluzivne 

poučevalne prakse učitelj odkriva in zmanjšuje ovire, ki dijakom iz teh skupin onemogočajo optimalno učenje, 

razvoj in izkazovanje znanja, ter uresničuje v individualiziranih programih in v drugih individualiziranih načrtih 

načrtovane prilagoditve vzgojno-izobraževalnega procesa za dijake iz specifičnih skupin. 

 

 

SPLOŠNA PRIPOROČILA ZA VREDNOTENJE ZNANJA 
Vrednotenje znanja razumemo kot ugotavljanje znanja dijakov skozi celoten učni proces, tako pri spremljanju in 

preverjanju (ugotavljanje predznanja in znanja dijaka na vseh stopnjah učenja), kot tudi pri ocenjevanju znanja. 

V prvi fazi učitelj kontinuirano spremlja in podpira učenje, preverja znanje vsakega dijaka, mu nudi kakovostne 

povratne informacije in ob tem ustrezno prilagaja lastno poučevanje. Pred začetkom učnega procesa učitelj 

najprej aktivira in ugotavlja dijakovo predznanje in ugotovitve uporabi pri načrtovanju pouka. Med učnim 

procesom sproti preverja doseganje ciljev pouka in standardov znanja ter spremlja in ugotavlja napredek 

dijaka. V tej fazi učitelj znanja ne ocenjuje, pač pa na osnovi ugotovitev sproti prilagaja in izvaja dejavnosti v 

podporo in spodbudo učenju (npr. dodatne dejavnosti za utrjevanje znanja, prilagoditve načrtovanih dejavnosti 

in nalog glede na zmožnosti in potrebe posameznih dijakov ali skupine). 

Učitelj pripomore k večji kakovosti pouka in učenja, tako da: 

» sistematično, kontinuirano in načrtno pridobiva informacije o tem, kako dijak dosega učne cilje in usvaja 

standarde znanja; 

» ugotavlja in spodbuja razvoj raznolikega znanja – ne le vsebinskega, temveč tudi procesnega (tj. spretnosti 

in veščin), spremlja in spodbuja pa tudi razvijanje odnosnega znanja; 
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» spodbuja dijaka, da dosega cilje na različnih taksonomskih ravneh oz. izkazuje znanje na različnih ravneh 

zahtevnosti; 

» spodbuja uporabo znanja za reševanje problemov, sklepanje, analiziranje, vrednotenje, argumentiranje 

itn.; 

» je naravnan na ugotavljanje napredka in dosežkov, pri čemer razume, da so pomanjkljivosti in napake 

zlasti priložnosti za nadaljnje učenje; 

» ugotavlja in analizira dijakovo razumevanje ter odpravlja vzroke za nerazumevanje in napačne predstave; 

» dijaka spodbuja in ga vključuje v premisleke o namenih učenja in kriterijih uspešnosti, po katerih vrednoti 

lastno učno uspešnost (samovrednotenje) in uspešnost vrstnikov (vrstniško vrednotenje); 

» dijaku sproti podaja kakovostne povratne informacije, ki vključujejo usmeritve za nadaljnje učenje. 

Ko so dejavnosti prve faze (spremljanje in preverjanje znanja) ustrezno izpeljane, sledi druga faza, ocenjevanje 

znanja. Pri tem učitelj dijaku omogoči, da lahko v čim večji meri izkaže usvojeno znanje. To doseže tako, da 

ocenjuje znanje na različne načine, ki jih je dijak spoznal v procesu učenja. Pri tem upošteva potrebe dijaka, ki 

za uspešno učenje in izkazovanje znanja potrebuje prilagoditve. 

Učitelj lahko ocenjuje samo znanje, ki je v učnem načrtu določeno s standardi znanja. Predmet ocenjevanja 

znanja niso vsi učni cilji, saj vsak cilj nima z njim povezanega specifičnega standarda znanja. Učitelj ne ocenjuje 

stališč, vrednot, navad, socialnih in čustvenih veščin ipd., čeprav so te zajete v ciljih učnega načrta in jih učitelj 

pri dijaku sistematično spodbuja, razvija in v okviru prve faze tudi spremlja. 

Na podlagi standardov znanja in kriterijev uspešnosti učitelj, tudi v sodelovanju z drugimi učitelji, pripravi 

kriterije ocenjevanja in opisnike ter jih na ustrezen način predstavi dijaku. Če dijak v procesu učenja razume in 

uporablja kriterije uspešnosti, bo lažje razumel kriterije ocenjevanja. Ugotovitve o doseganju standardov 

znanja, ki temeljijo na kriterijih ocenjevanja in opisnikih, se izrazijo v obliki ocene. 

Učitelj z raznolikimi načini ocenjevanja omogoči izkazovanje raznolikega znanja (védenje, spretnosti, veščine) 

na različnih ravneh. Zato poleg pisnih preizkusov znanja in ustnih odgovorov ocenjuje izdelke (pisne, likovne, 

tehnične, praktične in druge za predmet specifične) in izvedbo dejavnosti (govorne, gibalne, umetniške, 

eksperimentalne, praktične, multimedijske, demonstracije, nastope in druge za predmet specifične), s katerimi 

dijak izkaže svoje znanje. 

 

 

SPECIALNODIDAKTIČNA PRIPOROČILA 
PODROČJA/PREDMETA 
Splošna predmetna priporočila  

Predmet gradbeništvo se  po zdaj veljavnem predmetniku izvaja v obsegu 210 ur, in sicer:  

» 3. letnik: 105 ur 

» 4. letnik: 105 ur 
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Učni načrt ima prvi dve obvezni temi (v obsegu 140 ur). Preostalih 70 ur se pridobi v izbiri dveh izbirnih tem 

(vsaka po 35 ur) izmed treh (skupaj 70 ur).  

Pouk predmeta gradbeništvo poteka v različnih oblikah, pri čemer so posebej priporočljive metode tako 

skupinskega kot individualnega projektnega dela. Dijaki pridobivajo znanje tudi z ekskurzijami, obiski gradbišč, 

sejmov in drugih strokovnih prireditev. Poudarjeno je povezovanje teoretičnega in praktičnega znanja ter 

načrtovanje energijsko varčnih objektov in uporaba ekoloških materialov. S tem razvijajo občutek za 

vzdrževanje in obnovo obstoječih objektov. Pri pouku aktivno sodelujejo s seminarskimi nalogami in projekti, 

kar jim omogoča nadgradnjo računalniških in strokovnih veščin. Projektno delo, ki je sestavni del vsakega 

letnika, jih spodbuja k samostojnemu učenju ter medpredmetnemu povezovanju.   

Učitelj naj izvaja učne aktivnosti, tako n, da bo sledil temeljnim vodilom predmeta. To pomeni, da naj pouk 

temelji na aktivni vlogi dijakov, z vključevanjem praktičnega in projektnega dela z reševanjem problemov, kar 

spodbuja radovednost in kritično mišljenje.   

Učitelj ima pri izbiri učnih metod avtonomijo, vendar mora upoštevati temeljne cilje ter prilagoditi pouk 

interesom in možnostim dijakov.  

Učni načrt poglablja razumevanje gradbenih konceptov, ki jih dijaki delno spoznajo pri pouku splošnih 

naravoslovnih predmetov. V učni načrt so tako vključena znanja, pridobljena pri pouku informatike, fizike in 

matematike. Glagol v zapisu cilja na nivoju vsebin predstavlja nameravani spoznavni proces, samostalniške 

besedne zveze pa vsebino.  

Učni načrt je hierarhično urejen in obsega opredelitev predmeta, teme, cilje in standarde ter didaktična 

priporočila. Obvezne vsebinske teme in tri izbirne teme obravnavajo širše področje gradbeništva in vključujejo 

več poglavij. Posamezni cilji so podrejeni končnemu cilju, ki dijaka vodi do razumevanja učnih vsebin. Učni 

načrt vpeljuje delitev znanj na splošna in posebna znanja.  

Splošna znanja so potrebna za splošno izobrazbo in so namenjena vsem dijakom, zato jih mora učitelj obvezno 

obravnavati. Posebna znanja pa so opredeljena kot dodatna ali poglobljena znanja, zato jih učitelj obravnava 

glede na zanimanje in zmožnosti dijakov. Pri obveznih in izbirnih temah je predvideno projektno delo. Pri 

obveznem delu se dijaki izpopolnjujejo v znanju iz elementov zgradb različnih vrst gradbenih objektov in 

gradbenih detajlov. Pri izbirnih vsebinah objekte načrtujejo – pri prvi izbirni temi ravninsko in pri drugi 

prostorsko.  

Dijaki skozi učenje gradbeništva oblikujejo kakovosten odnos do te tehniške stroke. Gradbene objekte 

prepoznavajo in razvrščajo ponjihovih značilnostih. Ločijo veje gradbene dejavnosti. Opišejo pomen osnovnih 

pojmov v gradbeništvu. Spoznajo vlogo predpisov pri načrtovanju objektov in razvijajo kritičen pristop k 

reševanju problemov s področja gradnje in urejanja prostora. Pri tem razvijajo tehniško izražanje. Razumejo 

vpliv objektov na okolico.  

Seznanijo se s celotnim procesom graditve objektov, od ideje in načrtovanja do gradnje, nadzora in predaje 

uporabniku. Pojasnijo vlogo nosilnih in nenosilnih elementov gradbenih objektov skupaj z njihovimi 

tehnološkimi značilnostmi. Analizirajo značilnosti konstrukcijskih sistemov in argumentirajo izbiro ustreznih 

rešitev. Dijaki pri načrtovanju rešujejo probleme razporeditve prostorov glede na kriterije uporabnosti, varnosti 

in estetike. Skozi ustvarjalni proces dijaki s pomočjo pedagoga načrtujejo enostavne stavbe ali inženirske 

objekte, zasnujejo njihovo obliko in velikost ter izdelajo in opremijo načrte zamišljenega objekta.  
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Pri tem spoznajo uporabnost elektronskih naprav in programskih orodij za načrtovanje gradbenih objektov. 

Ocenijo tudi osnovne dejavnike, ki vplivajo na vrednost objektov. Celotni proces učenja jih spodbuja k 

ustvarjalnosti, razvijanju delovnih navad ter pridobivanju veščin, ključnih za nadaljnje izobraževanje in poklicno 

pot. 

  

SKUPNI CILJI 

a) Jezik, državljanstvo, kultura in umetnost  

Pri pouku gradbeništva dijaki razvijajo strokovno izražanje v slovenskem jeziku in se učijo natančne in jasne 

rabe tehniških pojmov. Spoznavanje in razumevanje gradbene zakonodaje in predpisov jih spodbuja k 

odgovornemu ravnanju v družbi, medtem ko razpravljajo in komentirajo arhitekturne sloge in urbanistične 

rešitve, krepijo njihovo kulturno zavest.  

Povezava gradbeništva z umetnostjo se kaže v arhitekturnem oblikovanju, kjer dijaki spoznavajo estetske in 

zgodovinske vidike gradnje. S preučevanjem kulturne dediščine in sodobnih oblikovalskih trendov razvijajo 

občutek za prostor, trajnostno gradnjo ter pomen ohranjanja arhitekturnih vrednot.   

  

b) Zdravje in dobrobit  

Pri poučevanju je pomembno poudariti vpliv grajenega okolja na zdravje in dobro počutje posameznika in 

družbe. Dijake je smiselno spodbujati k razmisleku o trajnostni gradnji, uporabi naravnih in zdravju prijaznih 

materialov ter pomenu ustrezne osvetlitve, prezračevanja in zvoka v stavbah. Praktične naloge, ki vključujejo 

analizo vpliva gradbenih rešitev na kakovost bivanja, lahko dodatno poglobijo razumevanje te tematike.  

Poleg tega je pri obiskih gradbišč in eksperimentih ključno upoštevanje ukrepov varnosti pri delu. Dijake je 

treba ozaveščati o pravilni uporabi osebne varovalne opreme, varnih delovnih postopkih in pomenu dobrega 

počutja pri fizičnih dejavnostih, povezanih z gradbeništvom. S tem se ne le zmanjšuje tveganje za poškodbe, 

temveč tudi razvija odgovornost do lastnega zdravja in zdravja drugih.   

  

c) Podjetnost  

Pri pouku gradbeništva dijaki razvijajo razmišljanje s spodbujanjem inovativnosti, samostojnega reševanja 

problemov in iskanja učinkovitih gradbenih rešitev. Skozi projektno delo spoznavajo načela ekonomičnosti, 

trajnosti in optimizacije stroškov pri načrtovanju ter izvedbi gradbenih projektov.   

Dijaki dobijo vpogled v delovanje gradbenih podjetij in zakonodajnih okvirov, ki urejajo gradbeno dejavnost. 

Spodbujanje timskega dela in podjetniškega pristopa jih pripravlja na sodelovanje v realnem delovnem okolju 

in jih usmerja k razvoju lastnih idej in potencialnih podjetniških projektov v gradbeništvu.  
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č) Digitalna kompetentnost  

Pri pouku gradbeništva dijaki razvijajo digitalne veščine z uporabo sodobne programske opreme za načrtovanje 

in modeliranje gradbenih objektov. Seznanijo se z orodji za računalniško podprto risanje (CAD) in modeliranje 

za potrebe informacijskega modeliranja gradenj (BIM), ter uporabo digitalnih platform za sodelovanje pri 

projektih (npr. MS Teams, Arnes učilnice, Zoom). S tem pridobijo ključne kompetence za učinkovito delo v 

sodobnem gradbeništvu.  

Poudarjena je tudi kritičnost pri uporabi digitalnih virov, preverjanju zanesljivosti informacij in varni rabi 

digitalnih orodij. Dijaki se učijo interpretacije gradbenih načrtov in uporabe virtualne resničnosti (VR očala), kar 

jih pripravlja na izzive digitalizacije v gradbeni stroki.  

Seznanijo se s pojmom digitalni dvojček, ga razumejo in aplicirajo na preprostem primeru.  

  

d) Trajnostni razvoj  

Pri poučevanju je ključno spodbujati dijake k trajnostnemu razmišljanju in zavedanju vpliva gradbene 

dejavnosti na okolje. Učni proces naj vključuje razprave o ekoloških gradbenih materialih, energetski 

učinkovitosti objektov in principih krožnega gospodarstva. Dijake je treba usmerjati v uporabo gradbenih 

materialov z nizkim ogljičnim odtisom, preučevanje možnosti reciklaže in ponovne uporabe gradbenih 

odpadkov ter spodbujati projektne naloge, ki vključujejo načrtovanje trajnostnih in samooskrbnih objektov. 

Pomembno je, da pri načrtovanju stavb dijaki razmišljajo o optimizaciji rabe naravnih virov, zmanjšanju porabe 

energije in vključevanju obnovljivih virov energije.  

  

Prilagoditve za dijake s primanjkljaji na določenem področju 

Učitelj naj prilagodi metode poučevanja z uporabo vizualnih pripomočkov, interaktivnih digitalnih orodij ter 

praktičnega dela, ki omogoča izkustveno učenje. Za dijake z učnimi težavami je priporočljivo razdeliti vsebine na 

manjše učne enote, prilagoditi tempo podajanja snovi ter zagotoviti dodatno razlago ključnih pojmov. Pri 

preverjanju znanja naj se uporabljajo fleksibilni pristopi, kot so ustna preverjanja, projektno delo ali uporaba 

alternativnih načinov izražanja znanja, npr. s pomočjo grafičnih predstavitev in modelov.  

  

Preverjanje in ocenjevanje  

Preverjanje in ocenjevanje znanja vključuje različne oblike. Pri pisnih, ustnih in drugih oblikah preverjanja in 

ocenjevanja (po Pravilniku o ocenjevanju znanja v srednjih šolah) se upošteva znanje, razumevanje, analiza in 

uporaba v praksi. Učitelj spremlja napredek dijakov skladno s sodobnimi pedagoškimi pristopi in prilagaja 

metode individualnim posebnostim. Preverjanje naj temelji na razumevanju in povezovanju vsebin, posebna 

pozornost pa je namenjena razvoju tehniškega izražanja, ročnih spretnosti in uporabi digitalnih orodij za 

načrtovanje. Priporočena je izdelava maket ali učnih pripomočkov. 
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Izdelava izdelkov (projekti)  

Projektno delo v okviru predmeta gradbeništvo omogoča dijakom, da teoretična znanja prenesejo v prakso ter 

skozi načrtovanje in izdelavo gradbenih projektov razvijajo svoje tehniške in ustvarjalne spretnosti. Dijaki se 

postopoma uvajajo v proces projektiranja začenši z idejno zasnovo objekta, kjer upoštevajo osnovne gradbene 

principe, funkcionalnost in trajnostne vidike. V tretjem letniku se osredotočajo na enostavnejše objekte, kot so 

stanovanjske hiše ali manjši javni objekti, pri čemer izdelajo tehniške risbe tlorisov, prerezov in fasad z uporabo 

ročnega risanja ali računalniških programov (CAD). V četrtem letniku dijaki nadgradijo svoje znanje z 

modeliranjem stavb v 3D okolju, analizo nosilnih konstrukcij ter vključevanjem naprednih gradbenih 

tehnologij.   

  

Medpredmetno povezovanje   

Gradbeništvo je izrazito interdisciplinarna stroka, ki združuje naravoslovna in družboslovna védenja in je 

interdisciplinarni predmet. Gradbeništvo v svojem jedru združuje pomembne segmente znanj več strok. Z 

medpredmetnim povezovanjem poglobimo poznavanje pomembnih segmentov, ki jih obravnava predmet. Ob 

tem z drugega zornega kota osvetlimo cilje drugih predmetnih področij in tako dosežemo številne kurikularne 

povezave. Medpredmetne povezave so zato aktualne pri izvedbi tistega dela učnega načrta, ki vključuje znanja 

iz umetnosti, matematike, gradbene mehanike, materialov in informatike. Gradbeništvo nasploh ponuja 

številne možnosti nadgradnje oziroma sodelovanja pri pouku drugih predmetov. Pri oblikovanju in načinu 

izvedbe tovrstnih povezav so učitelji popolnoma avtonomni. Medpredmetno povezovanje izvajamo pri 

usvajanju novih znanj in projektnem delu.  

  

Vertikalna povezava   

Učni načrt je zasnovan tako, da omogoča postopno nadgrajevanje znanja in veščin skozi letnika, pri čemer se 

vsebine smiselno povezujejo z znanji iz prejšnjih letnikov, na primer z gradbeno mehaniko in materiali, ter 

pripravljajo dijake na zahtevnejše koncepte v višjih letnikih. V tretjem letniku dijaki pridobijo temeljna znanja o 

osnovnih gradbenih pojmih, vrstah gradbenih objektov, tehniškem risanju in modeliranju ter osnovnih 

konstrukcijskih elementih. Ta znanja so osnova za razumevanje naprednejših tem v četrtem letniku, kjer se 

vsebine razširijo na kompleksnejše konstrukcijske sisteme, analizo nosilnosti gradbenih elementov ter uporabo 

sodobnih digitalnih orodij za načrtovanje in modeliranje stavb. Vertikalna povezanost učnih vsebin omogoča 

dijakom postopno razvijanje tehniškega mišljenja, kritične presoje ter praktičnih spretnosti, ki so ključne za 

nadaljnje izobraževanje ali poklicno pot. 

  

Didaktični modeli in strategije   

Poučevanje gradbeništva temelji na kombinaciji teoretičnih razlag in praktičnega dela, pri čemer so posebej 

učinkovite metode projektnega učenja, problemskega pouka in sodelovalnega dela. Dijaki skozi načrtovanje 

objektov, njihovo analizo in ekskurzije pridobivajo konkretne izkušnje ter razvijajo sposobnost povezovanja 

teoretičnih znanj s praktičnimi rešitvami v gradbeništvu.  
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Poudarjena je aktivna vloga dijakov, pri čemer se spodbuja kritično razmišljanje, samostojno reševanje nalog in 

uporaba sodobnih digitalnih orodij. Učitelj prilagaja strategije glede na kompleksnost projektov, predznanje 

dijakov in individualne učne sposobnosti, pri čemer upošteva tudi medpredmetno povezovanje in aktualne 

trende v gradbeni stroki.  

  

Ekskurzije  

Ciljne in predhodno tematsko pripravljene ekskurzije so pomemben del pouka gradbeništva, saj dijakom 

omogočajo neposreden vpogled v gradbene procese, materiale in tehnologije. Ciljni obiski gradbišč, gradbenih 

podjetij in sejmov jim pomagajo razumeti sodobne trende v gradbeništvu ter povezati teoretična znanja s 

praktičnimi izkušnjami.  

Na ekskurzijah dijaki pridobijo vpogled v različne poklicne poti v gradbeništvu ter razvijajo kritičen odnos do 

načrtovanja in izvedbe objektov. Ob tem se spodbuja tudi njihova radovednost, sposobnost opazovanja in 

analiza gradbenih rešitev v realnem okolju, kar krepi njihovo strokovno identiteto in poklicno usmerjenost.  
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OSNOVNI POJMI V 
GRADBENIŠTVU 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema podaja zgodovinski pregled gradbeništva in vlogo gradbenikov v različnih obdobjih. Razumevanje 

evolucije tega poklica nam omogoča bolje ceniti dosežke in inovacije, ki so pripeljale do današnjih praks.   

Seznanimo se z gradbenimi dejavnostmi, načinom razvrščanja objektov glede na njihovo funkcijo ter osnovnimi 

pojmi, opredeljenimi v Gradbenem zakonu.  

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

Uporaba priporočene literature: Tehnične smernice za razvrščanje objektov (pravilnik), Namenska raba 

prostora in Gradbeni zakon (GZ). Učitelj naj z dijaki uporabi trenutno veljavne predpise.   

 

GRADBENIŠTVO IN GRADBENIKI SKOZI ČAS 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna pomembne gradbene dosežke skozi čas;  

O: razume arhitekturo kot umetniško zvrsti in njena izrazna sredstva v zgodovinskem in kulturnem kontekstu;  

 (1.3.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prepozna bistvene arhitekturne sloge skozi čas in pozna njihove značilnosti;  

» loči vrste gradbenih objektov. 
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TERMINI 

◦ preklada   ◦ lok   ◦ obok   ◦ kupola    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Predlagamo, da dijak fotografira pomembne gradbene objekte v svoji okolici in izdela poročilo o samem 

gradbenem objektu z opisom značilnih gradnikov teh objektov.   

Dijak naj izdela multimedijsko predstavitev video posnetkov in animacij.  
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GRADBENI OBJEKTI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: razlikuje med stavbo in inženirskim objektom;  

O: spozna merila, po katerih razvrščamo gradbene objekte; 

O: merila analizira, primerja in podatke kritično vrednoti.  

 (4.1.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» loči in razvrsti vrste stavbe in gradbene inženirske objekte; 

» uporabi tehniške smernice za razvrščanje objektov.   

 

TERMINI 

◦ tehniška smernica   ◦ stavba   ◦ inženirski objekt    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Dijaki na terenu spoznavajo različne vrste objektov.   
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GRADBENE DEJAVNOSTI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna vrste gradbenih dejavnosti; 

O: seznani se z osnovnimi pojmi gradbenih dejavnosti in njihovo povezanostjo;  

O: presoja kratkoročne in dolgoročne vplive gradbene posegov na okolje.  

 (2.2.1.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razloži osnovne pojme gradbenih dejavnosti in njihovo povezanost;   

» razloži nujnost povezave med vejami gradbenih dejavnosti.  

 

TERMINI 

◦ urbanizem   ◦ načrtovanje   ◦ izvajanje   ◦ nadziranje   ◦ inženiring    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Predlagamo skupinsko delo po posameznih temah.  

Spoznajo naj naslednje osnovne pojme in pojasnijo njihovo povezanost: urbanizem, načrtovanje, izvajanje, 

nadziranje, inženiring, upravljanje nepremičnin, raziskovanje, izobraževanje. 

Dijaki na primeru postavitve novega objekta v prostor na osnovi lokacijske informacije določajo regulacijske 

elemente.   
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GRADBENI PREDPISI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna vsebino gradbenega zakona; 

O: se zaveda, da je učenje vsebine posameznega predmeta hkrati tudi spoznavanje njegove strokovne 

terminologije;  

 (1.1.2.1) 

O: razloži nujnost predpisov, ki usmerjajo načrtovanje in izvajanje. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razloži pomen osnovnih pojmov v gradbeništvu; 

» se spozna in upošteva prostorsko omejitvene pogoje.  

 

TERMINI 

◦ grajeno javno dobro   ◦ udeleženci pri gradnji   ◦ projektni pogoji   ◦ gradbeno dovoljenje   ◦ soglasj   

◦ komunalni priključek   ◦ zakoličenje objekta   ◦ gradnja   ◦ rekonstrukcija   ◦ gradbišče   ◦ gradbeni nadzo   

◦ sprememba namembnosti   ◦ tehnični pregled   ◦ uporabno dovoljenje    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Dijaki v okviru projektnega dela raziskujejo nove pojme v gradbeništvu. 
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KONSTRUKCIJSKI ELEMENTI 
GRADBENIH OBJEKTOV 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Gradbeni objekti, kot so stavbe, inženirski objekti in drugi gradbeni posegi, se izdelujejo po različnih 

konstrukcijskih sistemih iz konstrukcijskih elementov, ki predstavljajo nosilno konstrukcijo zgradb. Spoznati je 

treba njihovo vlogo, statične in fizikalne lastnosti ter tehnologijo izdelave.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Teorijo je treba podkrepiti z ekskurzijami in obiski gradbišč. 

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

Učitelj izvede demonstracijo nosilnosti in deformacij gradbenih elementov z raznimi pripomočki in učili. 

 

KONSTRUKCIJSKI ELEMENTI ZGRADB 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna osnovne konstrukcijske elemente in njihovo vlogo; 

O: izraža se z ustrezno terminologijo.  

 (1.1.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» loči elemente zgradb glede na njihovo vlogo v konstrukciji in jih pojasni;  

» usvoji povezavo med nosilnimi elementi zgradb v celoto.  
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TERMINI 

◦ konstruktivni elementi zgradb   ◦ mehanska odpornost in stabilnost objekta    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Prikaže se učinek obremenitev konstrukcijskih elementov zgradb na učilih.  

Če je mogoče, se izvede ekskurzija na gradbišče, kjer se gradi stavba, in se razkaže konstrukcijske elemente.   
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KONSTRUKCIJSKI SISTEMI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se pouči o vlogi konstrukcije objekta; 

O: seznani se s primernostjo konstrukcije glede na funkcijo objekta; 

I: prepozna povezavo med funkcijo, konstrukcijo, materialom in obliko; 

I: oceni ekonomičnost gradnje po kriterijih glede na izbiro konstrukcijskega sistema. 

 (5.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» opiše značilnosti masivnega, montažnega,  mešanega in skeletnega konstrukcijskega sistema;  

» razloži povezavo med konstrukcijo in uporabljenim materialom;   

» oceni ekonomske vplive uporabe posameznih konstrukcijskih sistemov. 

 

TERMINI 

◦ masivni   ◦ montažni   ◦ mešani   ◦ skeletni konstrukcijski sistemi    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Izdelava in primerjava maket posameznih konstrukcijskih sistemov.   

Ekskurzija: ogled zgradb, grajenih po različnih konstrukcijskih sistemih.   
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NOSILNOST GRADBENIH ELEMENTOV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna vrste obtežb in njihov vpliv na gradbene elemente; 

O: usvoji uporabo različnih nosilnih gradbenih materialov;  

O: odkrije značilnosti problema prenašanja obtežb, pridobi vpogled v sistemske rešitve. 

 (2.2.3.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razume povezave med tipom konstrukcije, materialom in obliko; 

» razloži vpliv obtežb na kamen, nearmirani in armirani beton, les in jeklo.   

 

TERMINI 

◦ obtežba   ◦ stabilnost   ◦ deformacija    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Predlagamo simulacije vpliva obtežb na modelu gradbenih elementov.   

Po zmožnostih tudi ciljni obisk gradbišča.  
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TEMELJI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: usvoji princip prenašanja obtežb na temeljna tla in izbiro ustreznega temeljenja; 

O: učinkovito se spoprijema s problemskimi situacijami, ki zahtevajo proaktivno miselno naravnanost.  

 (3.1.4.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» usvoji uporabo vrst temeljev glede na nosilnost temeljnih tal; 

» razloži povezave med tipom, materialom in nosilnostjo temeljev. 

 

TERMINI 

◦ plitki temelji   ◦ globoki temelji    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Po zmožnosti obisk laboratorija za mehaniko tal na gradbeni fakulteti in se seznani z osnovnimi pojmi in 

karakteristikami temeljnih tal.  
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ZIDOVI IN STENE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: usvoji vlogo nosilnih in nenosilnih zidov in sten; 

O: vrednoti različne sisteme gradnje zidov in sten ter izbere ustrezno rešitev.  

 (5.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pojasni uporabnost različnih vrst zidov in sten; 

» razloži tehnologije njihove izdelave.  

 

TERMINI 

◦ zidanje   ◦ opaževanje   ◦ armiranje   ◦ betoniranje   ◦ vibriranje   ◦ suhomontažna gradnja    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Demonstracija zidanja in postavljanja stene iz mavčnih kartonskih plošč v šolskih delavnicah.   
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STROPNE KONSTRUKCIJE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: usvoji uporabnost monolitnih, montažnih in polmontažnih stropnih konstrukcij; 

O: spozna tehnologije izdelave;   

O: spoprijema se s problemskimi situacijami premoščanja prostorov.  

 (3.1.4.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razloži prednosti in pomanjkljivosti različnih tipov stropnih konstrukcij; 

» pojasni princip prenašanja obtežb obokov in stropnih konstrukcij na podpore.  

 

TERMINI 

◦ razpon   ◦ ležišče   ◦ nadvišanje   ◦ nosilnost     
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STOPNICE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna vrste stopnic glede na obliko, nosilnost in material;   

O: usvoji geometrijsko dimenzioniranje enostavnih stopnic;  

O: spozna tehnologije izdelave; 

O: upošteva lastnosti različnih vrst stopnic in izbere ustrezno rešitev. 

 (5.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» našteje in izriše vrste stopnic glede na obliko in nosilnost;  

» preračuna in izriše dvoramne stopnice. 

 

TERMINI 

◦ stopniščno rame   ◦ hojnica   ◦ etažna višina    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Problemsko učenje, dijak računa in riše različne primere stopnic.  
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STREHE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: usvoji oblike, vrste streh in njihovo uporabnost; 

 (3.2.4.1) 

O: spozna sestavne dele streh; 

O: spozna osnovne gradbene detajle streh; 

 (3.2.4.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razvrsti vrste streh po obliki;  

» izriše tloris in prerez  enostavnega lesenega ostrešja ali ravne strehe s poimenovanjem osnovnih 

elementov;  

» pojasni nosilnost elementov ostrešij. 

 

TERMINI 

◦ lega   ◦ špirovec   ◦ roka   ◦ klešče   ◦ poveznik    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Demonstracija na modelih ostrešij.  
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STAVBNO POHIŠTVO 
 

CILJI 

Dijak: 

O: usvoji vrste oken in vrat ter pojasni njihovo uporabnost glede na način odpiranja in orientacijo v prostoru;  

O: pozna načine prikazovanja oken in vrat v načrtih;  

O: spozna pojem osončenja in senčenja;  

O: vrednoti različne vrste stavbnega pohištva in načrtuje ustrezno rešitev. 

 (5.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» v gradbenem načrtu vriše ustrezno stavbno pohištvo;  

» pojasni tipe, vrste in uporabo stavbnega pohištva pri načrtovanju stavb.  

 

TERMINI 

◦ svetla mera   ◦ tesarstvo   ◦ zidarstvo   ◦ RAL montaža    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Projektno delo, dodelava dela načrta stanovanjske stavbe.  

Ob priliki možnost obiska gradbišča ali proizvodnje stavbnega pohištva. 
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TEHNIŠKO RISANJE GRADBENIH 
NAČRTOV 
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Osnovna vsebina gradbenih projektov so načrti zgradb. Dijaki skozi individualne projekte spoznajo njihovo 

opremljenost in vsebino. Pričnejo z osnovno zamislijo enostavnega objekta, nadaljujejo z načrtovanjem etaž, 

temelji, ostrešjem, prerezi in fasadami. Načrtovanje poteka v 2D tehniki z uporabo CAD programov. Usvojijo 

način prikazovanja zgradb z vsemi nosilnimi in nenosilnimi elementi ter opreme v pravokotni projekciji.  

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Pri snovanju idejne zasnove lahko dijaki skicirajo na pametnem telefonu, tablici, računalniku ali na papir. 

Priporočljivo je, da si dijaki namestijo brezplačno študentsko verzijo CAD programa na domači računalnik. 

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

Priporočena programska oprema je CAD program za dvodimenzionalno risanje. 

 

VSEBINA IN OPREMA GRADBENIH NAČRTOV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se uvede v način prikazovanja konstruktivnih elementov in opreme načrtov;  

O: se uri v prikazovanju simbolike prikazovanja gradbenih konstrukcij, opreme in materialov;  

O: v procesu načrtovanja stavbe si zastavlja cilje, opredeli prednostne naloge in pripravi načrt. 

 (5.3.2.1) 
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» uporabi ustrezne šrafure, kotnice, glavo, kompasno rožo;  

» iz vsebine načrtov razbere sestavne dele stavb;  

» prikaže detajle v načrtih.  

 

TERMINI 

◦ oprema načrta    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Predlagamo demonstracijo projektov stavb.  

Vsak dijak v okviru projektnega dela načrtuje svoj manj zahteven objekt, npr. počitniško hišico.  
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IDEJNA ZASNOVA TLORISA STAVBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se uri v razporejanju prostorov glede na namen in orientacijo;  

O: upošteva uporabnost prostorov, pojem osončenja in senčenja;  

O: pripravi nabor možnih rešitev problema (zamisli).  

 (5.1.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prostoročno razporedi prostore manj zahtevne stavbe; 

» upošteva povezave med velikostjo in uporabnostjo prostorov.  

 

TERMINI 

◦ idejna zasnova    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Dijak skicira idejni projekt manj zahtevnega objekta.   



 

39  

1
4
.
1
1
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
3
:
4
2
 

NAČRTOVANJE TLORISOV BIVALNIH ETAŽ STAVBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: riše konstruira oziroma izdela posamezne  tlorisne načrte bivalnih etaž stanovanjske stavbe in jih ustrezno 

opremi; 

O: vrednoti rešitve ob upoštevanju kriterijev in izbere ustrezno rešitev. 

 (5.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» konstruira nosilne zidove in predelne stene;  

» vstavi opremo in določi optimalno tlorisno velikost prostorov in objekta;  

» upošteva optimalne komunikacijske poti in orientacijo prostorov;    

» konstruira ustrezne stopnice, okna in vrata, opise prostorov, kotnice;  

» šrafira konstrukcijo in s tem določi materiale;  

» izdela legendo šrafur, načrte opremi z okvirjem in glavo ter kompasno rožo.  

 

TERMINI 

◦ orientacija prostorov   ◦ osončenje   ◦ senčenje    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Predlagamo interaktivne predstavitve primerov, demonstracijo značilnih primerov.  

Dijak naj izpelje individualno projektno delo npr. z uporabo programske opreme AutoCad.   
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NAČRTOVANJE TLORISOV TEMELJEV IN OSTREŠJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: določa dimenzije temeljev in elementov ostrešja; 

O: pridobiva nove izkušnje in jih upošteva pri nadaljnjem delu. 

 (5.3.5.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» poišče povezave med temelji, nosilnimi zidovi in ostrešji;   

» konstruira oziroma izdela tlorisne načrte temeljev in ostrešja ter načrte ustrezno opremi. 

 

TERMINI 

◦ ostrešje   ◦ kleparski izdelki    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Interaktivne predstavitve primerov vrst temeljev in ostrešij za manj zahtevne objekte.   
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IZRIS PREČNEGA IN VZDOLŽNEGA PREREZA TER 
FASAD STAVBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: uporabi povezave med tlorisnimi načrti stavbe in prerezi ter fasadami;  

O: celostno pristopa k izbranemu problemu, pri tem upošteva povezanost okoljskega, gospodarskega in 

družbenega vidika. 

 (2.2.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izdela karakteristična prereza stavbe in ju ustrezno opremi; 

» ob pomoči tlorisov v prečni in vzdolžni prerez izriše temelje, nosilne zidove in predelne stene, stropne 

konstrukcije, stopnice, ostrešje, okna in vrata; 

» določi globino temeljenja, etažne višine in naklon strehe;  

» prereze opremi z zunanjimi, notranjimi in višinskimi kotami, šrafurami, legendo, okvirjem in glavo; 

» na osnovi prerezov izdela fasado.   

 

TERMINI 

◦ višinska kota    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Predstavitve in zagovori izdelanih načrtov enostavnih stanovanjskih stavb.  
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MODELIRANJE STAVB 
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Modeliranje stavb je nadgradnja ravninskemu načrtovanju in je osnova sodobnemu načrtovanju 

informacijskega modeliranja objektov. Dijaki modelirajo manj zahteven objekt in pri tem spoznavajo zakonitosti 

prostorskega načrtovanja. Pričnejo z osnovno  zamislijo, ustvarjanjem kompozitov elementov stavb, nadaljujejo 

z načrtovanjem tipične etaže, nato z drugimi etažami, temelji in ostrešjem, prerezi in fasadami ter detajli. 

Načrtovanje je v tehniki modeliranja in s programi za modeliranje. Model stavbe služi za izdelavo 2D načrtov.  

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

Priporočena je uporaba računalniškega programa za tridimenzionalno modeliranje objektov.  

 

VSEBINA IN OPREMA GRADBENIH NAČRTOV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna načine prikazovanja konstruktivnih elementov in opreme načrtov; 

 (4.3.1.1) 

O: razvija način prikazovanja detajlov v načrtih; 

O: v procesu načrtovanja stavbe si zastavlja cilje, opredeli prednostne naloge in pripravi načrt.  

 (5.3.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prikaže simbolno gradbene konstrukcije, opremo in materiale;   

» uporabi ustrezne šrafure, kotnice, glavo, kompasno rožo;  

» iz vsebine načrtov razbere sestavne dele stavb.  
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TERMINI 

◦ legenda   ◦ detajl    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Učitelj ali dijak demonstrira projekte stavb.  

Vsak dijak v okviru projektnega dela načrtuje projekt svojega objekta (npr. večstanovanjske stavbe).   
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IDEJNA ZASNOVA TLORISA STAVBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se uri v razporejanju prostorov glede na namen in orientacijo; 

 (5.1.1.1) 

O: pripravi nabor možnih rešitev problema (zamisli). 

 (5.1.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» upošteva uporabnost prostorov, pojem osončenja in senčenja;  

» prostoročno razporedi prostore manj zahtevne stavbe;  

» upošteva povezave med velikostjo in uporabnostjo prostorov.  

 

TERMINI 

◦ idejna zasnova   ◦ zlati rez    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Ročna skica idejnega projekta izbrane stavbe in postavitev v prostor.   
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PARAMETRI MODELA STAVBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: določi sestavo nosilnih zidov in predelnih sten, temeljne plošče, stropnih konstrukcij in strehe;  

O: vrednoti rešitve ob upoštevanju kriterijev in izbere ustrezno rešitev. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» sestavi kompozite materialov kot sestavne dele modela stanovanjske hiše;   

» določi barve in šrafure ter prioritete materialov;  

» izračuna in nastavi etažne višine.  

 

TERMINI 

◦ kompoziti   ◦ prioriteta materialov   ◦ etažna višina    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Demonstracija modelov ključnih sestavnih delov stavb in njihovih maket.  
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PROSTORSKO NAČRTOVANJE STAVB 
 

CILJI 

Dijak: 

O: z računalniško programsko opremo modelira 3D stavbo, ustrezno razporedi prostore in vstavi opremo; 

 (4.5.3.1) 

O: celostno pristopa k izbranemu problemu, pri čemer upošteva povezanost okoljskega, gospodarskega in 

družbenega vidika.  

 (2.2.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» določi etažne višine, optimira tlorisno velikost prostorov in komunikacije;   

» pri orientaciji prostorov upošteva osončenje in senčenje;   

» prostorsko načrtuje stropne konstrukcije, temelje, streho in stopnice.  

 

TERMINI 

◦ orientacija prostorov   ◦ osončenje   ◦ senčenje    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Demonstracija orientacije, osončenja in senčenja stavb na maketi.  
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DODELAVA TLORISNIH NAČRTOV IZ MODELA 
STAVBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: tlorisne načrte stavbe dopolni z vso opremo načrtov;  

O: pridobiva nove izkušnje in jih upošteva pri nadaljnjem delu. 

 (5.3.5.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» določi cone z opisi prostorov: namen, površina, tlak;  

» opremi tlorisne poglede z zunanjimi in notranjimi kotnicami ter višinskimi kotami; 

» oblikuje oznake gradbenega pohištva; 

» opiše sestavo konstrukcij. 

 

TERMINI 

◦ opis prostora   ◦ sestava konstrukcije    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Na primeru strokovno izdelanega načrta prikažemo opremo načrtov.  
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OBDELAVA KARAKTERISTIČNIH PREREZOV STAVB 
TER FASAD 
 

CILJI 

Dijak: 

O: določi lego in izgled karakterističnih prerezov in fasad; 

O: pri načrtovanju povezuje znanja in predlaga rešitve.  

 (2.3.3.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» opremi prereze z zunanjimi in notranjimi ter višinskimi kotami;  

» dodela detajle ostrešja in zidnih vezi;  

» opiše sestavo konstrukcij;  

» določi karakteristične prereze stavbe, jih dopolni in ustrezno opremi;  

» optimira izgled fasad objekta.  

 

TERMINI 

◦ kote   ◦ fasada    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Demonstracija lege karakterističnih prerezov in fasad s programsko opremo.   
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IZDELAVA NAČRTOV STAVBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: uporabi ustrezne glave načrtov in vstavi potrebne podatke za risanje in tiskanje načrtov stanovanjske hiše.  

 (4.3.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» vnese podatke o izdelovalcih projekta;  

» uporabi ustrezne okvirje in glave načrtov;   

» izdela legendo šrafur.  

 

TERMINI 

◦ oprema načrta    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Tiskanje in prikaz zlaganja načrta/načrtov in ustrezna umestitev v mapo projekta. 

Shranjevanje načrtov v PDF formatu. 
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PROJEKTNO-RAZISKOVALNO 
DELO 
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Projektno in raziskovalno delo se izvaja na izbrano temo v gradbeni stroki. Dijaki rešujejo ali raziskujejo 

probleme iz gradbene stroke, ki se lahko nanašajo na gradbene materiale in proizvode, tehnologijo izdelave in 

podobno. Mentor vodi dijake skozi postopek in način izdelave naloge. 

 

PROJEKTNO-RAZISKOVALNO DELO 
 

CILJI 

Dijak: 

O: načrtuje in izvede projektno - raziskovalno delo;  

O: kritično presoja informacije z vidika naravnega okolja, živih bitij in gradbeništva; 

 (2.2.2.1) 

O: oblikuje ugotovitve in sklepe ter na različne predstavi svoje delo.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» skupaj z mentorjem identificira raziskovalni izziv;   

» upošteva robne pogoje za izdelavo projektne naloge;  

» se drži roka za oddajo naloge;  

» na konzultacijah kaže napredek pri delu in končni izdelek; 

» oblikuje ugotovitve in sklepe ter na različne predstavi projektno - raziskovalno delo.  
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DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Projektno-raziskovalno delo lahko nastane v okviru projektov na različnih ravneh: šolski, regionalni, 

mednarodni, delo v raziskovalnih institucijah ali v podjetjih. 
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